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Niederschrift

über die öffentliche Sitzung des Schul-, Sozial- und Sport- und
Jugendausschusses der Gemeinde Wohltorf am Mittwoch, dem 18.12.2013 - Nr.

3/2013 - 19.30 Uhr in Wohltorf (Thies'sches Haus, Alte Allee 1), tö

Anwesend: Vorsitzender Ralf Inzelmann
Mitglied Verena Bönicke-Rama
Mitglied Anja Haase zugleich als Protokollführerin
Mitglied Susanne Itzerott
Mitglied Markus Kuhn
Mitglied Detlev Lüth

Es fehlen:     stellv. Vorsitzender Rainer Kording (entschuldigt)

Gäste: Gemeindevertreter Gerald Dürlich
Gemeindevertreter Wolf-Dietrich Lentz
Leiterin KITA Waltraud Bodenheim, Schulleiterin Andrea Sohrt,
Elternvertreterinnen Daniela Teschke und Tanja Wetzel, Vertreterinnen
des Schulvereins, Eltern, Nicolaus Tiefenbacher (TTK)

Zu TOP 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende, Herr Ralf Inzelmann, eröffnet die Sitzung des Schul-, Sozial- und
Sport- und Jugendausschusses um 19:32 Uhr und begrüßt die Anwesenden.
Er stellt fest, dass

die Mitglieder durch schriftliche Einladung vom 06.12.2013 form- und
fristgerecht eingeladen worden sind,
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung öffentlich durch Aushang bekannt
gemacht worden sind und
der Ausschuss beschlussfähig ist.

Zu TOP 2. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung

Es besteht eine Änderungen/Ergänzungen zur Tagesordnung: Unter TOP 14 wird eine
Bürgerfragestunde ergänzt.

Die Tagesordnung lautet somit wie folgt:

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung
3. Ausschluss der Öffentlichkeit für nicht öffentlich zu behandelnde

Tagesordnungspunkte (Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung)
4. Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der Sitzung vom 02.10.2013, Nr.

02/2013
5. Bericht des Vorsitzenden
6. Haushaltsplanung 2014 - Grundschule Wohltorf
7. Stand der Planung KiTa Ersatzbau
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8. Sanierung der Kinderspielplätze
9. Stand der Gespräche - Offene Ganztagsschule
10. Gespräch mit der Kommunalen Sporthallen GmbH - Herr Ahlert
11. Krippenbetreuung der Gemeinden Wohltorf und Aumühle
12. Organisationsstruktur des Fachausschusses
13. Anfragen und Mitteilungen
14. Bürgerfragestunde
- Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden nach Maßgabe der

Beschlussfassung durch den Ausschuss voraussichtlich nicht
öffentlich beraten:

15. Anfragen und Mitteilungen (nicht öffentlich)
- Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit:
16. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 3. Ausschluss der Öffentlichkeit für nicht öffentlich zu
behandelnde Tagesordnungspunkte
(Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung)

  
Es besteht kein Anlass, die Öffentlichkeit auszuschließen.

Zu TOP 4. Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der
Sitzung vom 02.10.2013, Nr. 02/2013

  
Verschiebung auf die nächste Sitzung, da zwei Mitglieder (Fr. Itzerott und Herr Kuhn)
das Protokoll nicht (fristgerecht) erhalten haben.

Zu TOP 5. Bericht des Vorsitzenden
  
Herr Inzelmann wird seinen Bericht in die bestehenden TOPs mit einbinden.

Zu TOP 6. Haushaltsplanung 2014 - Grundschule Wohltorf
  
Als Unterlage wird der detaillierte Haushaltsplan vorgelegt, den Frau Sohrt mit ihrem
Kollegium erarbeitet hat. Zur Veranschaulichung sind ebenfalls Fotos beigefügt. Frau
Sohrt erläutert div. Mängel (Sonnenschutz, Stühle, Kühlschrank Schneidemaschine,
Außenspielbereich).
Es ergaben sich einige Fragen:

Warum gibt es keinen TÜV-Bericht über den maroden Spielplatz?
Unklar, Prüfberichte aller anderen Spielplätze in Wohltorf liegen vor
(siehe Punkt 8)
Warum sind die Kosten für 2 Tische so hoch?
Passende Tische mit Ablagefächern müssen angefertigt werden. Angebot von
Tischlerei Hinz eingeholt.
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Beschlussvorschlag:

Der Haushaltsplanung  2014  der  Grundschule  Wohltorf  über   20.119,37  wird  unter
folgenden Bedingungen zugestimmt:

Der Betrag für die Sanierung des Außenspielbereichs ist der bisher nur1.
geschätzt. Hierfür müssen 3 Angebote eingeholt werden, wovon eins von der
Firma der auf dem Spielplatz genutzten Spielgeräte sein sollte.
Ebenso soll ein 2. Angebot für die Tische von der Tischlerei Hinz eingeholt2.
werden.
Und ein Kostenvoranschlag für eine neue Spüle in der Teeküche.3.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 7. Stand der Planung KiTa Ersatzbau
  
Herr Inzelmann berichtete über Treffen in der Verwaltung mit der zuständigen
Abteilungsleiterin Frau Schneider, die dem Ersatzbau positiv gegenüber steht. Es
entstand eine große Diskussion mit mehreren Einwürfen. Insbesondere die
Komplexität der gesamten Schul-und Nachmittagsbetreuung wurde leidenschaftlich
diskutiert: Wenn wir uns für eine Ganztagsschule entscheiden sollten, brauchen wir
auch eine Mensa; sollte diese jetzt mit eingeplant werden? Unsere Turnhalle muss
saniert werden, soll diese nicht ebenfalls in einem Gesamtkonzept eingeplant werden?
Wie sind die genauen Anmeldezahlen für die Grundschule und für die
Nachmittagsbetreuung und welche Entwicklung ist abzusehen? Reicht ein Neubau für
80 Kinder?

Herr Inzelmann erklärte, dass alle Zahlen vorliegen, die Situation für die Erzieher, der
Kinder und der Eltern seien unzumutbar. Aber Frau Itzerott und auch Herr Lentz
plädieren für die erneute Darlegung der aktuellen Zahlen, da sie nicht allen Mitgliedern
dieses Ausschusses vorlägen. Frau Sohrt nennt an dieser Stelle nur kurz steigende
Anmeldezahlen für die Nachmittagsbetreuung, zurzeit plus 10 Schüler.

Die Eltern äußerten ihre Sorge, dass wenn jetzt alles noch einmal neu geplant würde,
der Bau in 2014 nicht fertig wird. Energisch wurde seitens der Eltern darauf
hingewiesen, dass die Gemeinde sich einen weiteres Jahr mit diesem Zustand nicht
leisten könnte. Herr Inzelmann stellt in Aussicht, dass bei sehr guter Zusammenarbeit
aller Beteiligten, der Neubau 2014 fertig sein könnte. Herr Lenz gab als Info zu
bedenken, dass in den Sommerferien 2014 der Alte Knick wegen der
Fahrbahnsanierung für Laster kaum zu nutzen sein wird.
Die Ausschussmitglieder einigten sich auf folgenden Antrag:

Beschlussvorschlag:

In einem  Ganztages-Workshop  wird  das  Konzept  für  das  Pädagogische Zentrum
erarbeitet. Es  werden  die  Mitglieder  dieses  Ausschusses,  die  Leitungen  der  Schule
und der  KiTa,  die  Elternvertreter  und  alle  Gemeindevertreter  dazu  eingeladen.  Der
Workshop soll  moderiert  werden.  Zu  diesem  Termin  wird  der  Vorsitzende,  Herr
Inzelmann, alle relevanten Entwicklungszahlen mitbringen.
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Der Termin ist Samstag, der 11.01.2014, Beginn 10.00 Uhr.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 8. Sanierung der Kinderspielplätze
  
Aufgrund des Zustandes des Außenspielbereichs in der Grundschule, wird dieser
zunächst saniert und dann werden alle Spielplätze Wohltorfs zur Überprüfung bei der
DEKRA angemeldet. Dann ist der Außenbspielbereich in der Grundschule bei der
DEKRA gelistet und der Ausschuss erhält auch für diesen Spielplatz automatisch
Prüfberichte.

In diesem Zusammenhang wird nach dem Pflegerhythmus der Spielplätze gefragt,
worauf es keine eindeutige Antwort gibt. Herr Inzelmann schickt allen
Ausschussmitgliedern die Prüfberichte zu, woraus alle Infos zu entnehmen sind.

Zu TOP 9. Stand der Gespräche - Offene Ganztagsschule
  
Dieses Thema wurde zusammen mit TOP 7 behandelt.

Zu TOP 10. Gespräch mit der Kommunalen Sporthallen GmbH -
Herr Ahlert

  
Herr Inzelmann berichtee von seinem Treffen mit Dipl.-Ing. Ahlert von der
Kommunalen Sporthallen GmbH, die seit 35 Jahren Sporthallen auf kommunaler
Ebene baut. Herr Ahlert hat sich das Sanierungsgutachten für die Grundschule und
Sporthalle angeschaut und kommt zu dem Schluss, dass eine Sanierung weder
wirtschaftlich noch bautechnisch sinnvoll ist (Mail vom 17.12.2013 lag als Tischvorlage
vor).
Ein Neubau könnte ca.  3 Mio. kosten. Wenn 2 Vereine sich beteiligen, dann kann die
Mehrwertsteuer erlassen werden. Herr Tiefenbacher vom TTK signalisierte
Bereitschaft für eine Zusammenarbeit und möchte gerne in die weitere Planung mit
eingebunden werden.
Als Idee wird von Herrn Lentz genannt: Bau einer 3-Feld-Halle mit Einbindung des TTK
und des TuS Aumühle/Wohltorf? Die Vereine könnten sich kostenseitig beteiligen und
würden anteilig Vereinszeiten überschrieben bekommen.

Zu TOP 11. Krippenbetreuung der Gemeinden Wohltorf und
Aumühle

  
Es gab ein Treffen mit den beiden Bürgermeistern Herrn Birkner und Herrn Giese,
Frau Edler als KiTa-Leiterin Aumühle und ehemalige Gleichstellungsbeauftragte und
Herrn Inzelmann. Es wurde darüber gesprochen, ob ein Antrag auf 10-20
Krippenplätze in dem ehemaligen KiTa-Gebäude in der Großen Straße Aussicht auf
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Erfolg hätte. Geplant ist, dass 5 Krippenplätze fest an Wohltorfer Kinder gehen. Bisher
gibt es noch kein Ergebnis.

Zu TOP 12. Organisationsstruktur des Fachausschusses
  
Beschluss aus TOP 7: Workshop am Samstag, den 11.01.2014 Sitzungsrhythmus
monatlich laut TOP 13.

Zu TOP 13. Anfragen und Mitteilungen
  
Frau Itzerott erfragt die nächsten Termine des SSSJ-Ausschusses. Der Ausschuss
einigt sich bis auf Weiteres auf eine monatliche Sitzung, die jeden 2. Montag im Monat
stattfindet. Beginn ist der 10.02.2014.

Zu TOP 14.       Bürgerfragestunde

Frau Sohrt bittet darum, dass die Schlaglöcher im Alten Knick vorausschauend
bearbeitet werden. Ein Beispiel war ein nächtlicher Starkregen, bei dem der reparierte
Straßenabschnitt sehr ausgewaschen wurde und morgens die Bedingungen für Auto-
und Radfahrer sehr schwierig waren.
Herr Lentz als Vorsitzender des Wegeausschusses bat darum, frühzeitig per Mail den
Bauhof zu informieren und ihn in Kopie zu nehmen. Auch Feedback von Eltern können
gerne weitergeleitet werden.

Zu TOP 15.       Anfragen und Mitteilungen (nicht öffentlich)

Es wurden keine Anfragen und Mitteilungen in dem nicht öffentlichen Teil gestellt.

Es wurde kein nicht öffentlicher Teil der Sitzung behandelt.

Zu TOP 16.       Bekanntgabe der in der nicht öffentlichen Sitzung
                         gefassten Beschlüsse

Es wurden keine Beschlüsse gefasst.
  

Der Vorsitzende, Herr Ralf Inzelmann, beendet um 21.38 Uhr die öffentliche Sitzung.

________________________ ______________________
Ralf Inzelmann Anja Haase
Vorsitzender Protokollführerin


